





ÎN LUMINA HOTĂRÎRILOR

CONGRESUL ȘTIINȚEI ȘI ÎNVĂȚĂMÎNTULUI

**ORDINEA ȘI DISCIPLINA,  
PREMISE ALE CALITĂȚII**

(Urmare din pag. 1)

ridicăm la cote cât mai înalte, responsabilii direct implicați în realizarea acestora sunt directorii școlilor și profesorii diriginți. Fiind vorba de un proces foarte complicat, disciplina dintr-o școală nefiind rezultatul unor măsuri speciale, aplicate sporadic și izolat, ci rezultatul întregului proces instructiv-educativ din școală, a întregii activități didactico-pedagogice, munca profesorilor diriginți este orientată în direcția coordonării și finalizării de către aceștia a eforturilor tuturor cadrelor didactice.

Aflându-se permanent în mijlocul copiilor și școlărilor, educatoarele, învățătorii și profesorii diriginți cunosc în fiecare clipă progresele în comportarea acestora, sesizează la timp fenomenele și reglează toate activitățile educative în direcția obiectivelor educației comuniste. Atît în cadrul activităților de zi cu zi, cit și al orelor educative desfășurate, aceștia ajută copiii și școlării în înțelegerea corectă a regulilor de conviețuire socialistă și în formarea deprinderilor de comportare corespunzătoare acestor reguli, ele fiind de fapt cele două sarcini ale educării disciplinei conștiente. Prin discuții individuale cu elevii, în cadrul dezbaterilor organizate în orele educative, profesorii diriginți ajută pe elevi să înțeleagă că disciplina liberă și conștientă este determinată de interesele societății socialiste și coincide cu interesele fiecărui membru al ei. Este liberă fiindcă omul înțelege normele de comportare și acționează în concordanță cu ele. Este conștientă fiindcă se bazează pe înțelegerea necesității de a respecta normele prevăzute.

Grija inspectoratului școlar, a conducătorilor de școli este ca acestea să se realizeze treptat, în funcție de particularitățile vârstei copiilor și a elevilor. Dacă la grădiniță regulile de comportare apar ca niște cerințe venite din partea educatoarei, a părinților, în celelalte trepte de școlaritate se are în vedere interiorizarea acestora pe baza unei motivații adecvate.

Se ține seama însă și de faptul că munca nu poate fi redusă la explicații, ci la un sistem de măsuri care să favorizeze acest proces. Există o preocupare constantă pentru organizarea și respectarea unui regim de muncă a școlărilor, pentru desfășurarea activităților din orarul zilei, încît acestea să se constituie în elemente de imprimare a ordinii și disciplinei. În plus, elevilor le sint oferite exemple de ordine și disciplină precum și rezultatele acestora, ori de câte ori se ivește ocazia. Directorii școlilor veghează la punctualitatea cadrelor didactice, la modul cum sint organizate și desfășurate activitățile. Este tot mai mare numărul de unități în care ordinea și disciplina sint exemplare, și cu efecte pozitive în comportamentul școlărilor.

Acesta este modul unei înțelegeri superioare a sarcinilor ce ne revin, a exigenței principale cu care directorii școlilor respective au știut să conducă colectivele în fruntea cărora au fost aleși. În astfel de unități nu este scăpat din vedere nici cel mai mic amănunt. Localul este permanent curat, sălile de clasă, cabinetele și laboratoarele, curtea școlii sint expresia spiritului de ordine și disciplină, care s-a permanentizat în școală. Întreaga activitate de predare-învățare se desfășoară numai pe cabinete și laboratoare. De la sosire pînă la plecarea de la școală, mișcarea elevilor este caracterizată de aceeași trăsături de ordine și disciplină: intrarea și ieșirea din săli se face în ordine, liniștea din timpul orelor de curs nu este de nimic tulburată, echipele de serviciu, pe clasă și școală, împreună cu cadrele didactice, veghează ca procesul instructiv-educativ din fiecare zi și fiecare oră, recreațiile etc. să se desfășoare

la nivelul prevederilor din regulamentul de ordine interioară.

Asemenea trăsături definitorii pentru moduli de lucru într-o unitate sint ușor de observat chiar de la sosirea într-o astfel de școală. Așa se procedează și se muncește în colective didactice ca cele din unitățile: Liceul Agroindustrial din Scornicești, Școlile Nr. 7 și Nr. 9 din Slatina Nr. 6 din Caracal și cele din comunele: Piatra Sat, Nicolae Titulescu, Groșșani, Studina și Leotești.

Dorim, în continuare, să ne oprim la un exemplu pe care-l considerăm semnificativ, în ceea ce privește flexibilitatea educatoarelor în acțiunea de reglare a activității educative cu noile situații ce apar în viața școlii. Începînd cu acest an școlar, chiar de la deschiderea anului de învățămînt, pregătirea tehnico-practică a elevilor se efectuează direct în unitățile economice (industriale și agrare). Diriginții, directorii de școli, celelalte cadre didactice au primit sarcina să meargă în unitățile respective și să cunoască modul cum elevii se integrează noilor situații. Chiar numai după cîteva luni de instruire practică în producție au apărut unele fenomene pozitive, foarte favorabile formă-



rii unor trăsături de comportament la elevi. Munca într-o întreprindere, cerințele prezentării și plecării de la program la orele stabilite, respectarea unor cerințe stricte de muncă și de protecția muncii, spiritul muncitoresc, cerința folosirii halatului și a purtării ecusonului, după modelul muncitorilor au determinat, noi trăsături de comportament la elevi. Dar aceasta a avut un reflex pozitiv și în rîndul cadrelor didactice. Aceștia au fost determinați să transfere unele reguli învățate în producție și în viața școlii, să devină și mai exigenți în ceea ce privește punctualitatea la ore a elevilor, efectuarea temelor, îndeplinirea sarcinilor, îngrijirea și păstrarea bunurilor obștești etc. Tematica orelor educative a cunoscut și ea un reviriment. S-a renunțat la teoretizări și abstractizări pe marginea unor teme (subiecte) imaginate (inventate). Regulile de comportare sint dezbătute în cadrul unor situații reale, concrete, văzute de copii în unitățile în care se instruesc pentru viitoarea meserie. Cele mai interesante studii de caz sint cele care se fac pe marginea unor fapte, evenimente luate și observate de copii de la locul lor de muncă, din întreprindere. Exemplele, modelele de comportare cele mai convingătoare au devenit tot cele cu care elevii se întînesc acum direct. Este semnificativ faptul că profesorii diriginți trec pe la panoul de onoare al întreprin-



derii și la orele educative antrenează pe copii să spună ce-au aflat despre muncitori și tehnicienii de la care învață meseria. Sperăm ca, în timp, colaborarea cu întreprinderea să se constituie într-un factor important de influențare asupra școlărilor și în ceea ce privește educarea acestora în spiritul ordinii și disciplinei muncitorești, cea mai apropiată de spiritul nou, revoluționar.

La Congresul științei și învățămîntului a fost creat Consiliul Național al Științei și Învățămîntului, în fruntea căruia se află tovarășa acad. dr. inginer Elena Ceaulescu, membru al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., prim-viceprim-ministru al guvernului. Aceasta dă garanția ridicării activității de cercetare pe noi trepte ale cuceririlor științifice.

Pentru școală se impune o impieentare mai largă și mai profundă a cercetării științifice, în scopul pregătirii tinerelor generații și în direcția însușirii celor mai noi cuceriri ale științei și tehnicii actuale.

În unitățile de învățămînt ale județului Olt au fost organizate un număr de 3241 cercuri tehnico-științifice ale elevilor. La sesiunile de comunicări din anul școlar anterior au participat 52.991 elevi.

Profitînd de noua situație creată prin trecerea activității tehnico-practice în unitățile economice, Inspectoratul Școlar, împreună cu organizațiile de copii și tineret a luat măsura sporirii numărului de elevi antrenați, alături de specialiști din producție și cadre didactice, la munca de cercetare.

Programul unitar al activităților politico-educative, conceput împreună cu Consiliul Județean al Organizației Pionierilor și Comitetul Județean U.T.C. cuprinde măsuri concrete care vizează realizarea acestei sarcini.

În plus, pentru cunoașterea legilor statului nostru socialist, în școli se organizează periodic întîlniri cu reprezentanți ai organelor de stat, care explică elevilor din clasele mari care sint prevederile unor legi și necesitatea respectării acestora.

Este edificator faptul că, datorită unor astfel de acțiuni conjugate, în școlile județului Olt, cazurile de abateri de la normele de conviețuire socială au devenit izolate.

Dar preocupările Inspectoratului Școlar s-au diversificat și în ceea ce privește colaborarea școlii cu familia elevilor. Dacă pînă nu de mult, familiile elevilor erau solicitate mai cu seamă în ceea ce privește acțiunile de gospodărire și îmbunătățire a bazei didactico-materiale, acum, familia este un colaborator tot mai apropiat și în ceea ce privește influențarea pozitivă a elevilor pentru formarea unor trăsături de comportare civilizată. Prin comitetele cetățenești ale părinților (județean, pe școală și pe clase), în cadrul lectoratelor, părinții sint pregătiți și orientați și în ceea ce privește supravegherea regimului de viață al copiilor,

munca de învățatură, frecventarea regulată a școlii, comportarea acestora acasă, pe stradă, la școală etc.

Evident, numai o colaborare strînsă a școlii cu toți factorii implicați în educație poate asigura funcționarea eficientă a mecanismului de implementare a unui model de comportare viabil în lumina unui cod moral instituit sau pe cale de instituire.

Nu pe ultimul loc se inscriu însă și preocupările Inspectoratului Școlar în ceea ce privește ordinea și disciplina celor chemați să educe pe elevi: cadrele didactice. Începînd cu conducerile de școli, în toate unitățile stăruim ca toate colectivele să fie exemple de ordine și disciplină, prin punctualitatea la activități și ținută exemplară, prin pregătirea temeinică a fiecărei activități, prin dragoste și înțelegere față de copii, prin manifestarea permanentă în spiritului de colaborare tovarășească între membrii colectivului, toate acestea avînd (chiar dacă nu observăm noi!) efecte mari asupra educației tineretului: la cei mici (preșcolarii și copiii de vîrstă școlară mică), să aibă ce imita, iar cei mari (gimnazii, licee și școli profesionale) să aibă un model de autoritate profesională.

În unitățile județului sint numeroase colectivele didactice în rîndurile cărora se găsesc astfel de exemple. Cum e firesc, din rîndul celor buni, se evidențiază cei mai buni — model de comportare, de punctualitate în îndeplinirea exemplară a sarcinilor. Astfel de oameni cum sint: Motcă Ștefan, Georgescu Mihai, Rădulescu Nicolae, Preda Ion, Neagu Marin, Vărzaru Filofteia, Antonescu Marin, Matache Maria și mulți alții se bucură de stima și încrederea colectivelor în care muncesc și ale noastre.

Ca o concluzie la cele prezentate, Inspectoratul Școlar Județean Olt își propune să desfășoare, în continuare, o activitate susținută, pentru ca în toate unitățile de învățămînt să domnească ordinea și disciplina, garanții ale realizării cu succes a nobilelor sarcini ce revin cadrelor didactice din documentele partidului nostru, din cuvîntările secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, președintele Republicii Socialiste România.

Vom avea în vedere ca realizarea disciplinei liber conșimțite și conștiente trebuie să aibă la bază cunoașterea, înțelegerea și învățarea normelor de conduită, potrivit stadiilor dezvoltării copiilor și școlărilor. În acțiunile tuturor cadrelor didactice va exista permanent preocuparea ca acestea să ajute elevii să dea sens și valoare vieții individuale, să anticipeze schimbările de comportament la elevi, să vizeze autoeducația, iar în locul unei „moralizări” („cicale” scititoare) să se adopte o „învățare” centrată pe formarea de sentimente și convingeri și să urmărească un model normativ ideal. Sint doar cîteva din ideile călăuză ale muncii noastre viitoare.











